

课程思政建设的支撑点和着力点研究^{*}

——以《大学英语》课程为例

孙 玲

(呼伦贝尔学院 内蒙古呼伦贝尔 021009)

摘要:当前,高校各类课程建设中,课程思政建设都被提到了前所未有的高度。大学英语课程在高等教育中因其授课课时较多、授课对象较广、课程偏重人文属性、且承担拓宽国际视野、践行文化自信等重要使命于一身,针对其课程思政的研究具有必要性。本文通过从课程思政的支撑点和着力点两方面进行研究,对如何在大学英语课程中开展课程思政进行了较为系统的梳理与论述。

关键词:高等教育 课程思政 大学英语

中图分类号:G641 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.36.151

“课程思政”具有较强的中国特色,是当前各类教育专家、学者研究的热点问题。笔者以“课程思政”为关键词在中国知网进行检索,结果为1万余项;以“课程思政、大学英语”为关键词在中国知网进行检索,结果为1千余项,仅占总量约1/10;而相关其“支撑点”及“着力点”的检索结果不足10项,占比不到1/1000。以上数据显示:国内高校大学英语课程思政研究受到我国学者和一线教师的高度重视,语言学专家文秋芳、肖琼、黄国文、何莲珍、刘正光、岳曼曼等均针对大学英语课程思政教学内容、教学理念转变等提出了独到的见解与思路,其他已有研究多围绕外语教学课程思政的教学资源、必要性、可行性、功能性、总体设计等方面进行了探索与分析,相对而言,以《大学英语》课程为抓手,对于课程思政的实施路径及支撑点、着力点的研究论述相对较少,依然存在可进一步研究与探索的空间。

一、研究背景

《教育部关于深化本科教育教学改革、全面提高人才培养质量的意见》中明确指出:本科教学应该将知识传授与价值引领相统一,显性专业教育和隐性思政教育相统一,从教学内容和教学方式中挖掘思想政治教育资源,实现全过程全方位育人。

语言学家萨丕尔曾经指出:“语言和文化是水乳交融的共同体,文化本身是一系列的价值观念。”课程思政是我国当前外语教学的新命题,大学英语课程是高等教育课程体系中的

通识必修课程,以笔者所在地区多所高校为例,大学英语课程学分通常为8学分,开设时长多为一年,授课对象为各院校非英语专业统招本科学生中的绝大多数专业,可谓“渠长田广”,在课程建设中进行课程思政的研究与实践具有其不可替代的优势及必要性。在努力培养学生的国际视野、提升学生的跨文化意识、培养学生的文化自信和家国情怀的过程中,大学英语课程都是重要的参与者和执行者。

如何在大学英语课程中做到润物无声地融入课程思政,实现大学英语教学的思政目标,这是当前众多外语教师共同关注的课题,也是各个专业人才培养过程中需要共同研究的问题。笔者从大学英语课程思政建设的“支撑点”及“着力点”出发,结合近二十年的教学经验,对大学英语课程思政建设进行了如下分析。

二、大学英语课程思政的支撑点

(一)《大学英语教学指南》的纲领性要求

在《大学英语教学指南》(2020)中指出,高校开设大学英语课程,一方面是满足国家战略需求,为国家改革开放和经济社会发展服务;另一方面,是满足学生专业学习、国际交流、继续深造、工作就业等方面的需要。学习英语有助于学生树立世界眼光,培养国际意识,提高人文素养,同时为知识创新、潜能发挥和发展提供一个基本工具,为迎接全球化时代的挑战和机遇做好准备。

*基金项目:本文为2021年内蒙自治区高等学校科学项目:课程思政建设的支撑点和着力点研究——以《大学英语》课程为例(项目计划编号:ZSX21254)的阶段性研究成果,同时也是呼伦贝尔学院第八届教研课题:混合式教学模式下大学英语课程思政实施路径研究(课题批准号:JYYB2021008)的阶段性研究成果。

在课程性质定位中，明确指出大学英语课程具有人文性，大学英语课程的重要任务之一就是进行跨文化教育，人文性的核心是以人为本，弘扬人的价值，注重人的综合素质培养和全面发展。社会主义核心价值观应有机融入大学英语教学内容。因此，要充分挖掘大学英语课程丰富的人文内涵。何莲珍指出：指南阐释了课程思政对明确大学英语课程性质和定位的重要作用。

（二）马斯洛需求理论对大学英语课程思政建设的启发

美国心理学家马斯洛于1943年在《人类动机理论》一文中提出了“马斯洛需求层次理论”，他把人类需求从低到高分为五种层次，分别是基础生存需求、安全保障需求、社交情感需求、荣誉自尊需求和自我实现需求。

相关研究表明，当前因考研、就业、学业、人际关系等各方面形势都有新的变化及挑战，当代大学生普遍存在或多或少的心理问题：

- 1.表现在基础生存需求层面，大学生的基本生活有所保障，但毕业后的就业压力即社会生存压力较大，大学英语课程中有相关就业的专题材料，课程思政的相关融入便于帮助学生树立正确的就业观；
- 2.表现在安全保障需求层面，受近期国内外疫情等影响，大学生的生活状态及生活秩序等需要有所保障，课程思政关于救援等相关话题的引入有助于满足学生的安全保障需求；
- 3.表现在社交情感需求层面，大学英语课程中有关友情、爱情等的思政融入，有助于学生树立情感观及社会归属感；
- 4.在荣誉自尊需求层面，大学英语课程中有关英雄等话题的思政引入，有助于引导学生树立正确的人生成就及社会地位的价值观，培养其服务社会的意识和观念；
- 5.在自我实现需求层面，大学英语课程中相关的名人传记等事例的引入，有助于为学生树立榜样作用，帮助其在大学期间不断积累不断进步，最终实现其人生价值。

大学英语课程思政需要引导学生树立正确的人生观、价值观，使学生具有积极向上的性格品质，同时可以结合马斯洛需求理论，对学生的正常心理需求进行科学探讨，帮助学生形成正确的认知及看法，培养学生探索适合其成长的轨迹和路径。

（三）以“人的全面发展理论”指导课程思政

人的全面发展理论是马克思人学理论的核心内容，其中强调“人以一种全面的方式，作为一个完整的人，实现自己的全面本质”。高校教师在教书育人的过程中要强化理论学习，以契合时代的理论指导课程思政，在实践中实现其应有的价值。学生素质的全面发展及能力提升都将依赖于教育的

全过程，课程思政也应该贯穿于高校人才培养的全过程。

（四）中华优秀传统文化的深厚底蕴支撑课程思政研究

中华传统文化是大学英语课程思政建设的厚重根基。当前，面对多元文化的冲击，青年一代的传统文化意识有待进一步加强。大学英语课程在介绍学习世界优秀文化的同时，也应该立足于几千年以来积累下的中华优秀传统美德，让当代青年继承和发扬优良传统，并将其融入自己的学习与生活之中。

作为高等教育的实施者，应当培育和弘扬社会主义核心价值观，认真吸取中国传统文化的思想精华和道德精髓，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，深入挖掘和发挥中华优秀传统文化“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同”的时代价值。与此同时，世界发展过程中“构建人类命运共同体”与“讲好中国故事”也必将成为当代青年的使命与任务。

三、大学英语课程思政建设的着力点

实现大学英语课程思政的功能，首先需要树立课程思政的理念，这既是一个概念意义，也是一种指导思想。在经过系统的文献梳理与不断的教学实践反馈中，本文将主要从教材建设、师资建设、评价体系、课外拓展、教学方法、科研教研、党建融合七个方面对如何实施大学外语课程思政进行相关论述。

（一）教材建设

在大学英语教学中，教材是开展教学的抓手，也是落实课程思政内容的基础。教师在选用授课材料时应注意好取舍，杜绝照搬教材，而是做到深刻挖掘教材中的育人元素，精心设计教学文案、教学课件、教学活动及教学环节，将教学步骤与教材融会贯通，发掘词汇、语篇的内涵，在讲授外国语言文学的过程中注重中国文化的自然引入，增强学生的文化自信，培养学生的家国情怀，利用语言的积累锻炼学生英语的运用与实践，从而为讲好中国故事打下良好的基础。

（二）师资建设

大学英语课程思政是否能够达到预期的效果，关键因素在于教师。大学英语教师是引领学生透过语言看世界的一扇窗口，是课程思政的实施者，应该做到以德立身、以德立学、以德施教。在自身层面，大学英语教师要深化对于课程思政的认识，勇于在实践中探索切实可行、行之有效的课程思政实施办法及路径；在高校层面，要采取形式多样的奖励、激励机制，组织相关教师进行专业学习及培训，通过教学评比、教师评奖、绩效考核等形式强化对教师课程思政实践能力及教学效果的考查，塑造教师的工匠精神，既要做传道授业解

惑的教书匠，更要做塑造灵魂的工程师。

（三）评价体系

在大学英语课程思政建设中，要创新评价体系，重视对学生的过程性评价，明确评价的目的及意义。突破对学生英语能力的单一维度评价，强化对学生语言实践中蕴含的内容、思想、价值观及态度等进行客观、多维度的评价，强化对学生学习投入、学习态度的激励与肯定，严格遵循融入了课程思政目标的教学大纲指导的相关考查内容，实现评价的现实意义，真正做到全过程育人，将评价结果反作用于教学，使教师在反思后不断推进教学的持续改进。

（四）课外拓展

在大学英语课堂教学以外，丰富第二课堂等活动的意义及形式，开展学生喜闻乐见的学习及活动，如用英语讲授中国传统文化、手抄共产党宣言英译本书法大赛、学习强国英文板块推送学习、外语课件制作评比、红色教育基地及知名景区英文翻译纠错、英语短视频录制大赛等，激发和培养学生的语言实践意识，使学生将语言学习自然融入思想意识当中，锻炼学生语言技能的同时提升其思想觉悟与道德素养，增强学生的社会责任感和爱国情怀。

（五）教学方法

大学英语课程思政既是一种教学方法，更是一种育人理念。教学方法是实现课程思政教学目标的关键所在，也是培养当代外语人才和提升学生外语能力的发力点。传统的外语教学方法多为讲授法、语法翻译法等，重点多放在内容上，而当前的大学英语教学，更加注重语言形式与思想内涵的高度统一。

与此同时，要做好教学的顶层设计，不能将思政内容强加于大学英语课程中，而是做到显隐结合的有机融入。在教学过程中，基于 OBE 理念即产出导向法，时刻思考培养什么人，为谁培养人等职责与使命，更新涵盖思政目标的教学大纲，在分析教学内容的时候做到有高度、有深度、有广度，反向设计教学过程，采取混合式教学、双主多导向、合作探究式等具有创新性的教学方法，始终抓好语言与思想的双重主线，及时调整和更新教学目标、教学内容、教学方法及模式，深入落实对学生的多维能力及全过程培养。

（六）科研、教研提升

学术是高校教师的安身立命之本。“以研促教，教研相长”是大学英语课程思政建设的底气。首先，教师应转变育人理念及教学理念，努力探索课程思政的科学研究方法及可行性路径；其次，教师应具备较为深厚的学术及研究功底，具备

扎实的专业素养和各学科相关知识，掌握大学英语课程思政研究的前沿动态及时代内涵。此外，高校科研及教研管理部门应鼓励教师以专著、作品、论文、讲座、课程思政示范课或典型案例等形式固化课程思政的相关研究成果，从而将研究成果更好地用于指导大学英语课程思政相关研究。

（七）党建促进教学

《关于加强新形势下高校教师党支部建设的意见》中明确了党支部在教育教学、科研管理等重大事项中要加强政治把关作用，团结凝聚教师把思想引领和价值观塑造融入教育教学，教育引导教师在课堂教学论坛讲座等活动中坚持正确的政治方向，政治立场，政治原则。高校应充分利用党员的先锋模范作用，发挥党建促进教学的功能，利用教师党支部的政治功能及服务师生的功能，不断推进课程思政建设，对教师进行思想引领，激励党员教师身先垂范，通过党建品牌创建、党建课题认领、党日活动及支部活动等形式，将课程思政建设作为强化党支部建设的重要内容和有机载体，使教育者先受教育，使教师党支部成为大学英语教学课程思政建设坚强有力的战斗堡垒。

结语

全员育人、全程育人、全方位育人的大思政格局正在逐步构建并在全国各大高校陆续开展，大学英语在课程思政建设的道路上任重道远。作为高校的外语教师，我们坚信课程思政的相关研究与实践势必对高校各专业人才的培养起到促进作用。在进一步明确职责与使命的基础上，大学外语人将以更加饱满的热情与开拓创新的精神投身于大学英语课程思政的相关研究，守好一段渠，种好责任田，为高校各专业人才培养履行应尽的义务与职责，全面提升个人素养，做到为人师表，身先垂范，谨记立德树人根本任务，更好地落实和践行大学英语课程思政目标。

参考文献

- [1] 何莲珍. 新时代大学英语教学的新要求——《大学英语教学指南》修订依据与要点[J]. 外语届, 2020(4): 13-18.
- [2] 梁文霞, 李锦霞. 外语教学中的课程思政实施途径探析[J]. 河北青年管理干部学院学报, 2020(6): 58-61.
- [3] 杨婧. 大学英语课程思政教育的实践研究[J]. 外语电化教学, 2020(4): 27-31.
- [4] 曾辉. 从马斯洛需求理论看大学英语课程思政对大学生心理健康的意义[J]. 校园英语, 2022(04).
- [5] 张敬源, 王娜. 外语“课程思政”建设——内涵、原则与路径探析[J]. 中国外语, 2020(5): 15-20.